

古代酒器掇英(三)

◆杨继东

宴席上的啜饮酒器具被斟满？这个问题把斟字提出来，斟字把分酒器具拽出来。斟字如何解释，斟字又如何概述描绘，啜饮酒器具里满溢了美酒这个过程？我们还得请教我们的老祖宗大先生——《古汉语词典》《古汉语词典》对斟字的讲义有两个当讲斟酒这个过程或状况时：意为舀、倾注。还引经据典一番用了《韩非子·外储说左》一段话，还用了南朝大文人鲍照的两句诗。诗曰“欢至犹斟酒，忧来则赋词”。那么，古人如何舀酒或倾注酒呢？他们不是用裸手而是用器具，手执器具去舀酒，手执器具去倾注酒。舀的器具叫料或叫铜料，觚或壶。

古人用分酒器去斟满啜饮器罍、爵和耳杯，这个分酒器叫料、觚和壶。

为了把酒舀好、舀出分寸，倾注出酒宴主人的情感和时势文化，我们的先人又创造了一个有“舀”和“倾注”酒的字叫“酌”。酌字可以单独使用，更多时候与斟字相配，跟在斟字后边，这就是一个非常有“拿捏”的词斟酌。

由“斟”、“倾注”酒筵上之酒孕育了广义上斟酌这个词，还是宴主人把广义上的斟酌一词贯注到酒桌上呢，这一下子又成了一个“先有鸡呢，还是先有蛋”的哲学命题了，从文化角度讲，这个内涵就深了，酒文化与时势文化相交织、相渗透，饭圈文化与事业相交织相渗透，这才造就了千古不朽的历史大剧。

扯回话题再说斟和酌创造者的求意。《辞源》曰：“筛酒不满叫斟，深叫酌。”啜饮酒器(酒杯)被倾注满，并溢至口缘，这才能用酌字。斟字则不然，舀酒半杯或是滴几点意思意思。酒杯舀满或不满这不就是酒令使然，或程序决定，而是由主人和客人的心情决定，由主人和客人的地位阶层及喝酒时的“势”而决定的，此时刻需要侍酒人(古时候他们立在主人和客人身后)看酒桌上的“局”和“势”拿捏手中的铜料或觚(分酒器)了。

酣酒是酒筵上的一个状态，气氛抖起来，酒精作用发挥出来，饮酒客及客人身上的原始气氛外泄出来，进入了一个忘乎所以的高潮，此时不是谦让、推辞，而是抢酒喝，要酒往肚里灌。此时，侍酒人就需要“拿捏”手中的分酒器：斟乎？酌乎？还是斟酌乎。就在酒场上的“斟乎”“酌乎”的一瞬间，拿捏出许多历史大事件，改写了历史流传至今。

啜酒一定时刻，分酒器就成了一个“拿捏”的工具，进入了“斟酌”思维方式；在酒酣的状态，分酒器一变礼器而成为方向盘扭转乾坤，改写历史。(未完待续)

本报讯(记者 石俊文)11月22日上午，太钢总医院主任医师、硕士研究生、从事内分泌代谢专业25年、现任太钢总医院内分泌科主任的郑淑君，在完成了去太钢集团代县矿业有限责任公司为企业职工义诊任务之后，应家乡的邀请，在代县开展了走基层、办讲座、讲医疗、送健康，助力乡村振兴义务服务活动，深受聆听讲座的80多名乡村和社区医生欢迎和好评。

郑淑君满怀真诚热情、医者仁心，她擅长诊断治疗糖尿病急性并发症、甲状腺、肥胖、高血脂、高血压、高尿酸、骨质疏松等疾病，尤其在糖尿病足和甲状腺结节诊断治疗方面具有独到造诣，曾入选山西省卫生计生委“百千万卫生人才培养工程”高端领军人才。郑淑君为了办好讲座授好课，凌晨四点起床，专门针对基层医生三高和甲状腺疾病诊断治疗的建议，制作了《基层诊治浅谈》课件，以浓浓乡音和满满乡情开场，以提问方式

给大家作了诸如如何避免糖尿病诊断漏洞，如何避免遇到糖尿病急性并发症当作急性胃肠炎或感冒诊治等精彩讲解。

郑淑君的精彩讲解，让家乡基层老中青三代医生听得津津有味、入脑入心、受益匪浅，大家报以热烈掌声表示尊敬和感谢。讲座结束后，大家纷纷跑到讲台前向郑淑君咨询各类问题，她都一一解答，并给大家分享太钢总医院内分泌科科普视频，也希望基层医生分享给周边群众，让家乡人能持续得到“三高和甲状腺疾病”等慢性疾病专业的健康教育。

郑淑君在家乡代县走基层、办讲座、讲医疗、送健康，助力乡村振兴义务服务的实际行动，践行了习近平总书记“坚持人民至上、生命至上，崇尚医德、钻研医术、秉持医风、勇担重任，努力促进医学进步，为建设健康中国、增进人民健康福祉作出新贡献”的殷切希望，不愧为广大医务工作者“崇尚人文精神，彰显医者仁心”学习的典范和楷模。

太钢总医院医疗专家郑淑君在家乡代县走基层送健康



这就是青春的答案

◆刘媛媛



青春，是什么样？每当我从夜袭阳明堡飞机场遗址前走过的时候，我都会想到几十年前，也有一群风华正茂的青年，同样走过这片土地。他们与我年纪相仿，只是那时的他们冒着炮火奋勇前行，保护了今天的我揣着思念徐徐走过。时间继续向前回溯，在百年前那个黑暗动荡的年代里，一群青年发出了振聋发聩的呐喊，向着光明和真理，踏上了救国之路，踩着鲜血和泥土，做出了向死而生的抉择，他们的生命和笑容，永远定格在了那个激荡的年代，定格在了那段特殊的青春岁月里，书写出属于觉醒年代的答案。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”这不由让我想起在代县传颂至今的革命烈士李秀清的故事。

李秀清出生在代县阳明堡镇下沙河村的一个农民家庭，六岁时就失去母亲。1939年参加了县游击大队，走上了革命道路。李秀清只在幼年时念过几天小学。但在参加革命后，她刻苦学习文化和革命理论，觉悟不断提高。为了开展妇救工作，她先后在北半坡、北山、南山等几十个村子做妇女工作。帮助成立、整顿村村妇救会，向妇女们宣传抗日救国的革命道理。组织妇女们做军鞋、军衣，拥军优属。李秀清常年出生入死、四处奔波，她的父亲和二叔很为她担心，一再劝阻她。可她却说：“我若是怕死就不参加革命工作了！”并嘱咐她父亲说：“我干革命时刻都有生命危险，假如我哪天牺牲了，就把我的尸体埋在咱家的杏树园里吧！”李秀清整天活动在根据地的村村寨寨，开展抗日工作。她热情大胆，对同志们热心诚挚。1940年春天，她光荣地加入了中国共产党。1941年1月的一天，李秀清在南山开会后回北山根据地时被敌人发现。她迅速将携带的文件材料埋藏起来，本人却不幸被捕。关押期间，敌人软硬兼施、物质利诱，但她宁死不屈，坚持在狱中斗争，并义正言辞的告诉日军：“我宁愿站着死，也不愿跪着生，休想从我身上得到任何东西。”敌人花招用尽难以得逞，对李秀清毫无办法，决定对她执行枪决。1941年2月13日下午，李秀

清被押赴刑场。一路上，她不停地高呼“打倒日本侵略者”等口号，就义时年仅23岁。舍生取义、至死不渝就是李秀清交给青春的答案。

回望来路，中国青年永远是挺身在前、奋进拼搏的先锋力量，一百年前那群青年所开辟出的路，是后来无数先烈所拓宽的路，也是今天的我们继承向前、走向伟大复兴的路。党的道路由青年开拓，又指引着一代又一代的青年前行，今天的我们，接过前辈手中的接力棒，给出了新时代中国青年的答案：是奥运赛场上的拼搏、是实验室里的坚守、是不同岗位上的全力以赴……不同的答案，相同的信仰，那就是让我们的祖国强大起来！

今天的我们，向着党的二十大指出的方向奋勇前进，不断延续着先辈们所开辟的伟大道路，在黄土地上续写着青年赞歌。“以中立不倚之精神，肩兹砥柱中流之责任……以青春之我，创建青春之国家，青春之民族。”“吾辈青年岂容解甲，惟有自请长缨，日夜兼程！”作为新时代投身基层的新青年，我们把工作中的每一件小事都当做人民群众的大事，在农村的广阔天地吹响青春之歌。立鸿鹄志，做奋斗者就是我们千千万万个基层工作者交给青春的答案。

“青年强，则国家强”。当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。我们广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。这就是青春的答案！